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 6кл., 2014г. 
Программа курса: Рабочие программы ФГОС
Тема: «Движение воздуха»
Тип урока: Урок открытия новых знаний (урок проектной деятельности)

Цель: Формирование образовательных компетенций (информационных, коммуникативных, рефлексивных)  учащихся 6а класса  в  предметной области «География» по  теме «Движение воздуха»».

Задачи:
- образовательные:
· сформировать представление о ветре;
· раскрыть причины образования ветра;
· ознакомить с видами ветров и его силой;
· сформировать навыки построения розы ветров и ее анализа
- развивающие: 
· формировать умение анализировать;
· устанавливать связь между элементами содержания ранее изученного материала;
· навыки познавательной деятельности;
· решение задач;
· способность к самоанализу.
- воспитательные:
· развивать культуру умственного труда
· развивать организаторские качества  работа в группе)
Оборудование :
Учебник  « География» 6кл./Е.М. Домогацких, Н.И.Алексеевский.-3-е изд.М.: ООО «Русское слово-учебник», 2014.
Индивидуальная карта учащихся с заданиями, атлас( у каждого ученика)
Компьютер, проектор, мультимидийная презентация «Ветер»
Планируемые результаты: 

Предметные:  Учащиеся узнают  значение движения воздуха, расширят знания о причинах возникновения ветра и его видах.
Личностные:  научатся,  уважительно относится  к иному мнению, к иной точке зрения; отвечать на итоговые вопросы, формулировать выводы по изученному материалу.

Метапредметные:  учащиеся научатся  работать с новой информацией по теме (отбирать, выделять, обобщать); выдвигать гипотезы;

работать в статичных группах и парах (коммуникативные УУД); оценивать свои достижения на уроке (регулятивные УУД)

Ход урока
I. Самоопределение к деятельности.

Пожелание активно поработать и проявить свои лучшие способности.

II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
III. Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний учащихся
а) беседа по вопросам:
1. По какой оболочке Земли мы с вами путешествуем? (По атмосфере) 

2. Что такое  атмосфера? (Воздушная оболочка Земли)
3. Из чего состоит атмосфера? (Имеет три  слоя: тропосфера, стратосфера, высшие слои атмосферы)
4. Какая оболочка является «фабрикой погоды»? (Тропосфера)
5.Что такое атмосферное давление?
6.Какие факторы влияют на изменение атмосферного давления?

7.Как и на сколько изменяется давление с высотой? (При подъёме вверх – понижается, а  при опускании -  повышается.  На каждые 10,5 метров мы теряем или приобретаем  1 мм рт столба)

8.Какое атмосферное давление является нормальным? (760 мм рт.ст.)
9. Как называется прибор для измерения атмосферного давления? (Барометр)
б) выполнение упражнений по группам (Упражнения записаны на доске и в индивидуальных картах учащихся)
Упражнение 1. (I группа)
Определите: а) повышается или  б) понижается атмосферное давление:

1. С увеличением высоты.

2. С опусканием в глубокую шахту.

3. С повышением температуры воздуха.

4. С понижением температуры воздуха.

Упражнение 2. (II группа) Подчеркните значения пониженного атмосферного давления волнистой линией, повышенного – сплошной чертой, нормального – двумя чертами.

740  749

778  790

785  720

760  756

737  762  

Упражнение 3. (III группа) Подпишите значения атмосферного давления в точках А. Б. В. Г – 809, 765, 740, 720


Упражнение 4. (IV группа) Решить задачу. Летчик поднялся на высоту 2 км. Каково атмосферное давление воздуха на этой высоте, если у поверхности земли оно равнялось 750 мм. рт.ст.?( Решение: 1) 2000:10,5=190   2) 750-190=560 мм рт. ст. Ответ:560 мм рт.ст.)
После получения результатов каждая группа устно отчитывается о сво​ей работе и сообщает свои выводы.
IV. Открытие нового знания.

1.Актуализация знаний и постановка проблемы.
Рассмотрим прогноз погоды в г.Самара. Какого явления не хватает? 

( Ветра). Это и будет темой нашего сегодняшнего урока (слайд №4) Изучать мы тему урока будем по плану (слайд №5)
1.Причины образования.

2. Виды ветра.

3.Направление, сила ветра.

4.Построение графика «Роза ветров»

- Представьте, что вы находитесь в загородном доме. Тихий зимний вечер. За окном вьюга. Вы сидите перед камином, в котором горят дрова. Вопрос: куда девается дым? (Дым выходит в трубу)
- Почему дым не заходит в комнату?  (Дым вытягивается  в трубу).
- Почему дым вытягивается в трубу?  (Ученики затрудняются).
   Учитель наводит на мысль о разности давления воздуха на уровне топки и вершине трубы.
- Так почему дым вытягивается в трубу?  (На уровне топки атмосферное давление больше, а на середине трубы меньше. Дым движется от области высокого давления в область низкого.)

Вывод:  такое явление – движение воздуха из области высокого давления в область низкого проявляется не только в вертикальном направлении, но и в горизонтальном. Мы знаем, что солнце нагревает землю неравномерно, а это приводит к тому, что в атмосфере имеется теплый воздух и холодный, теплый –поднимается вверх, а холодный из соседних областей приходит на его место.
2. Инструктаж и самостоятельная работа
Получить ответы на вопрос возникновения ветра вы попробуете самостоятельно.  Приготовьте приложение №1 и заполните пропуски в предложениях 

1.Днем суша нагревается ______, чем вода.
2. Следовательно, днем воздух над сушей становится ______ и ______.
3.Он расширяется и поднимается _______.
4.Атмосферное давление над сушей _______.
5.Над водой более ______.воздух

6 Атмосферное давление над водой _______.
7.Возникает движение воздуха с моря на сушу 
(Ответ)1.Днем суша нагревается быстрее, чем вода.
2. Следовательно, днем воздух над сушей становится теплый и легкий.
3.Он расширяется и поднимается вверх.
4.Атмосферное давление над сушей понижается.
5.Над водой более холодный воздух.
6 Атмосферное давление над водой повышенное.
7.Возникает движение воздуха с моря на сушу. 
Почему ветер дует с моря на сушу? ( Ветер всегда дует с мест высокого давления в места с низким давлением)
Так, что же такое ветер? (Ветер – это движение воздуха в горизонтальном направлении. Главная причина образования ветра – это разница в атмосферном давлении над разными участками земной поверхности. Ветер всегда дует из областей Земли с высоким атмосферным давлением к областям, где атмосферное давление ниже) 
Вернемся к упражнению №2. Поставьте стрелки – как дует ветер. В каком случае ветер будет сильнее?
740       749
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737       762 
3. Проверка выполнения работы

4. Объяснение нового материала (слайд № 6-16)

Что такое бриз? (слайд № 8-10)
Так при приближении к большому водоему жарким днем, летом чувствуется, что от воды дует прохладный ветерок. Это происходит потому, что суша и вода нагреваются по - разному. Нагревшийся от суши воздух расширяется и поднимается вверх. Давление над сушей падает. Холодный воздух со стороны воды перетекает на сушу, занимая место поднявшегося вверх теплого. Так и появляется ветер.
Бризы это переменчивые ветры, с наступлением вечера они приносят прохладу, исчезает нестерпимая духота. Приток свежего воздуха придает бодрость, повышает работоспособность, улучшает самочувствие. Примером могут служить  бризы, господствующие летом на побережье Черного моря, многие, кто ездил летом туда отдыхать, ощущали свежесть этого ветра
Упражнение 5.

Какой ветер показан на рисунке?  (дневной бриз, ночной бриз)

а)






б)
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Что такое муссон ? (слайд № 11-12)
Муссоны – ветры, возникающие на границе суши и моря и дважды в год меняющие свое направление на противоположное (летом – с океана на сушу, зимой – с суши на океан). Муссон – это ветер, меняющий свое направление два раза в год. Бывает летним и зимним.

Что такое направление ветра ? (это сторона горизонта, откуда дует ветер) Существуют главные и промежуточные. Скажите, какими способами можно определить направление ветра? ( Направление ветра можно определить по развивающемуся флажку, по направлению дыма, идущего из труб) Более точно это можно сделать с помощью флюгера – прибора для определения направления ветра. Его устанавливают на метеорологических станциях на высоте 10м, или на крышах домов. Можно изготовить флюгер самостоятельно. (слайд № 13-15)
Сила ветра измеряется в баллах по шкале Бофорта
Френсис Бофорт- английский адмирал, который в 1805 году предложил бальную систему изменения скорости ветра.

Шкала Бофорта (слайд № 16)

1. Штиль, безветрие (0 баллов). Листья на деревьях неподвижны, дым поднимается вверх вертикально.
2. Слабый ветер ( 1-2 балла). Чувствуется легкое дуновение, листья шелестят. 

3. Умеренный ветер (3-4 балла). Колеблются листья и ветви деревьев.

4. Сильный ветер (5-6 баллов). Колеблются большие ветви и вершины деревьев.

5. Крепкий ветер (7-8 баллов). Качаются стволы деревьев.

6.Штормовой ветер (9-10 баллов). Колеблются большие ветви и вершины деревьев.

7. Жесткий шторм, переходящий в ураган (11-12 баллов). Ветер производит большие разрушения: срывает крыши, вырывает деревья с корнями.

5. Применение нового знания. Практическая работа «Построение Розы ветров» (слайд №17-20)
Вы – сотрудник метеостанции и для отчета вам необходимо построить график «Роза ветров».

Учитель: Направление ветра определяется по стороне горизонта, откуда он дует. Если ветер дует с юга, то это ______ (южный ветер), если с запада - _______(западный) и т.д. Для каждой местности характерны те или иные преобладающие по направлению ветры. Для анализа преобладающей в данной местности ветров строят специальный график – розу ветров. 
Порядок выполнения практической работы:

    Используя данные календаря погоды за месяц,  постройте розу ветров. Для этого:
1)У вас на графике  пресекающиеся линии, показывающие основные и промежуточные стороны горизонта. Подписаны названия сторон горизонта.
2) По результатам наблюдений на этих линиях от центра графика отложите в масштабе 1 клеточка-  2 дня  количество дней, в течение которых преобладал ветер определенного направления. Например, за месяц ветер северного направления дул 3 раза, то есть от центра графика по линии, направленной на север, необходимо отложить 3 клеточки и поставить точку или кружочек
3) Повторите такие действия для всех направлений.
4) Полученные точки ветров на соседних направлениях соедините линией.
[image: image2.png]



	Направление ветра

	С
	Ю
	З
	В
	С-З
	С-В
	Ю-З
	Ю-В

	Количество дней с ветром такого направления

	4
	6
	10
	2
	3
	0
	2
	2


1 деление – 1день

6.Выполнение практической работы.

7. Проверка выполнения.

1) Ветры какого направления преобладали?  
2)Какой ветер дул наименьшее количество дней?

3)Сколько дней ветра не было?
Таким образом, достигнута четвертая  цель урока.
8. Дискуссия по теме «Ветер-друг или враг человека»

Для рассмотрения вопроса о значении ветра организую дискуссию по теме: «Ветер – друг или враг человека?». Делю учащихся на 2 группы. Одна группа отстаивает мнение, что «Ветер – друг человека», вторая, что «Ветер – бедствие для человека». Используем ключевые слова (слайд №21).
После высказываний учащиеся делают вывод, что «С одной стороны ветер полезен для природы и жизни человека, а с другой ветер – враг и беда».
9. Закрепление пройденного
Итак, все цели достигнуты, сделаем вывод:

1)Ветер это - горизонтальное движение воздуха.

2)Главная причина образования ветра – это разница в атмосферном давлении над разными участками земной поверхности.
3) ветер дует из областей высокого давления в области низкого давления.
4) ветер характеризуется показателями - направлением, силой, скоростью.

5) график, на котором показано направление ветра называется розой ветров.
10. Рефлексия
Переходим к заключительному этапу урока. Школьникам предлагается дать оценку своей работы на уроке 
( «да», «нет» ). 

 1)Доволен ли ты тем, как прошел урок?  ______

 2)Было ли тебе интересно на уроке?         ______

 3)Сумел ли ты приобрести новые умения?  _____
 4)Ты был активен на уроке?   _______

 5)Ты с удовольствием будешь выполнять домашнее задание?  ______  

 6)Ты сумел показать и применить свои знания?   _______

 Если у тебя есть ответы «нет», обсуди их с учителем или проанализируй самостоятельно.
V. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению (слайд №22-24)
§ 18, таблица

Желающим можно предложить:

1.Написать эссе или подготовить рассказ на тему: «Что было бы на Земле, если бы не стало ветра?»;

2. Объяснить смысл народных пословиц:

а) « Не бросай слов на ветер»;

б) « Не море топит корабли, а ветры»,

в) « Ветер не дунет, так и осока не зашумит».
Список использованной литературы:
1.Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от  17.12.2010    №1897;
2. Рабочая программа курса «География», 5-9 классы - автор-составитель Е.М. Домогацких, ООО «Русское слово – учебник», 2013 год.
3.  Домогацких Е.М., Алексеевских Н.И. «География. Физическая география. 6 класс». Учебник Издательство: «Русское слово - учебник», Серия: ФГОС. Инновационная школа, 2014 г.
4. Методические рекомендации, составленные на основе требований Федерального государственного образовательного стандарта и  предназначеные для организации и проведения уроков по курсу "География. Физическая география" в 6 классах общеобразовательных организаций: школ, гимназий, лицеев. Издательство: «Русское слово» 2014г.

Слайды компьютерной презентации  к уроку «Движение воздуха».

	Слайд №1
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	Слайд№2
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1.Узнать, что такое ветер?

2. Узнать, каковы причины образования 

ветра.

3. Узнать, какие есть виды ветров.

4. Узнать, как определяется 

направление и сила ветра.

5. Научиться чертить график «Роза 

ветров»

6.Определить значение ветра.


	Слайд№3
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	Слайд№4
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24 января

- 14  С

750 мм. рт. ст.

25 января  

- 20  С

758 мм. рт. ст.

26 января

- 15  С

758 мм. рт. ст.

З  С-З

4 м/сек

Ю-З

5 м/сек

З Ю-З

2 м/сек



	Слайд№5


[image: image7.emf]План урока

1.Причины образования ветра

2.Виды ветра

3.Направление и сила ветра

4. Построение графика «Роза ветров»

5.Значение ветра
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[image: image8.emf]Как образуется ветер?
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ММ

ВЕТЕР- ЭТО ДВИЖЕНИЕ ВОЗДУХА В

ГОРИЗОНТАЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ ИЗ

ОБЛАСТИ ВЫСОКОГО ДАВЛЕНИЯ В

ОБЛАСТЬ НИЗКОГО ДАВЛЕНИЯ.

758

ММ

Главная причина образования ветра –

разница в атмосферном давлении

.
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водоем

Н

в

суша

Дневной

бриз


	Слайд №9


[image: image11.emf]суша

водоем

в

н

Ночной бриз



	Слайд №10


[image: image12.emf]Определение термина « бриз »

+

Бриз

– это ветер, который меняет своё

направление 2 раза в сутки, днём –

дует на сушу, ночью – в океан.

Это суточный ветер
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[image: image13.emf]Тихий

океан

Как образуется муссон?

В
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зима
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[image: image14.emf]Определение термина «муссон»

Муссон – это ветер, который меняет своё

направление 2 раза в год по сезонам: 

летом дует с океана на сушу, а зимой –

с суши на океан.

Это сезонный ветер
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[image: image15.emf]Направления ветра

з в

с

ю

Ветер дует с разных

сторон. Его

называют по той

стороне горизонта, 

откуда он дует.
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это прибор для

определения

направления ветра.

•

Особенностью для

флюгеров является

то, что они

свободно

вращаются на оси

и устанавливаются

по направлению

ветра.
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Шаровой
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[image: image18.emf]Сила ветра измеряется по шкале Бофорта в баллах.

Балл название ск –ть

м/с

0    Штиль 0- 0,2

3 Слабый 4 - 5

6 Сильный 11-12

9 Шторм 19-22

12  Ураган 32



	Слайд №17


[image: image19.emf]Роза ветров
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[image: image20.emf]Способ построения розы ветров.

1. Вычертить основные и

промежуточные стороны

горизонта.

2. Принять условно, что одному

отрезку на графике соответствует

определённое количество дней.

3. Подсчитать, сколько дней в

течение месяца ветер дует в

данных направлениях.

4. На линиях соответствующих

направлений откладывают от

центра число дней с ветрами

этого направления и ставят точку.

5. Точки, отмеченные на линиях, 

последовательно соединяют. В

центре рисуют кружочек, в

котором записывают число дней

без ветра.

1 отрезок - 2 дня

4 6 0 1 2 6 4 12

ЮВ ЮЗ СВ СЗ В З Ю С
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[image: image21.emf]Задание: построить розу ветров

по данным таблицы:

2 2 0 3 2 10 6 4

ЮВ ЮЗ СВ СЗ В З Ю С

НАПРАВЛЕНИЕ ВЕТРА

КОЛИЧЕСТВО ДНЕЙ С ВЕТРОМ ТАКОГО

НАПРАВЛЕНИЯ

1 деление – 1 день
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

Какие выводы

можно сделать по

данной розе

ветров?
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[image: image23.emf]Значение ветра

Используя ключевые слова, приведите примеры по

теме « Ветер – друг или враг человека»

мельница семена тучи

шторм парус суховеи

электричество горы лужи

течения наводнения барханы

дым газы ураганы
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[image: image24.emf]Задание

:

Заполнить сравнительную таблицу

“

Муссон и бриз

”.

4.

Сколько раз меняют свое направление

в течение года

?

3. 

Когда меняют свое направление

?

2. 

Территории

, 

где встречаются

?

1. 

Причина образования

Бриз Муссон Сравниваемые черты
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[image: image25.emf]Проверь себя:

- Два раза 4.

Сколько раз меняют

свое направление в

течение года

?

Днем, ночью. Зимой, летом. 3. 

Когда меняют свое

направление

?

Около водоемов. Дальний Восток, Юго –

Восточная Азия.

2. 

Территории

, 

где

встречаются

?

Неравномерное

нагревание суши и

озера в течение суток.

Неравномерное

нагревание суши и

моря в течение года.

1. 

Причина образования

Бриз Муссон Сравниваемые

черты
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[image: image26.emf]Домашнее задание

1. Составить рассказ на тему «Что было

бы на земле, если бы не стало

ветра?»

2. Объяснить значение народных

пословиц:

Не бросай слов на ветер

Не море топит корабли, а ветры
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Цели и задачи урока

1.Узнать, что такое ветер?

2. Узнать, каковы причины образования ветра.

3. Узнать, какие есть виды ветров.

4. Узнать, как определяется направление и сила ветра.

5. Научиться чертить график «Роза ветров»

6.Определить значение ветра.
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